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Επαγγελματική εξουθένωση και κόπωση των νοσηλευτών: παγκύπρια έρευνα
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Εισαγωγή: Η επαγγελματική εξουθένωση των νοσηλευτών αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα
που επηρεάζει την κοινωνική και επαγγελματική τους ζωή. Η συστηματική καταγραφή του
φαινομένου με σκοπό την ανάληψη μέτρων αλλά και την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητάς
τους πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.
Σκοπός: η διερεύνηση της σχέσης της επαγγελματικής εξουθένωσης των νοσηλευτών με την
κόπωσή τους.
Στόχοι: η διερεύνηση των παραγόντων που σχετίζονται με την επαγγελματική εξουθένωση και
την κόπωση των νοσηλευτών.
Μεθοδολογία: το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 1.482 Κύπριοι νοσηλευτές.
Χρησιμοποιήθηκε ένα ανώνυμο και αυτοσυμπληρούμενο ερωτηματολόγιο που περιλάμβανε την
κλίμακα MBI και γενικές ερωτήσεις για την κόπωση.
Αποτελέσματα: το 12,8% των νοσηλευτών εμφάνισαν επαγγελματική εξουθένωση σύμφωνα με
τα κριτήρια της Maslach. Ο σημειακός επιπολασμός της επαγγελματικής εξουθένωσης
κυμαίνονταν από 21,9% των νοσηλευτών που εργάζονται σε ογκολογικά τμήματα, 17,5% των
νοσηλευτών στα χειρουργεία μέχρι 12,4% στα παθολογικά τμήματα.

(ΣΕ: Συναισθηματική Εξάντληση, ΑΠ: Αποπροσωποποίηση, ΠΕ: Προσωπικά επιτεύγματα)
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Όπως φαίνεται και στον πιο πάνω πίνακα, οι άνδρες εμφάνισαν πιο έντονο αίσθημα
αποπροσωποποίησης σε σχέση με τις γυναίκες. Όσοι εργάζονται στον δημόσιο τομέα
αισθάνονται στατιστικά μικρότερη προσωπική ολοκλήρωση. Όσοι δήλωσαν πως η εργασία τους
στο συγκεκριμένο τμήμα δεν υπήρξε προσωπική τους επιλογή είχαν στατιστικά σημαντικά
διαφορετική μέση βαθμολογία και στις τρεις υποκλίμακες της κλίμακας ΒΜΙ. Το 91,9% των
νοσηλευτών αισθάνονται κόπωση και οι περισσότεροι ανήκουν στον δημόσιο τομέα. Ο
επιπολασμός της κόπωσης ήταν στατιστικά σημαντικά (p=0.003) υψηλότερος στις γυναίκες
(93%) σε σχέση με τους άνδρες (87.5%). Ο επιπολασμός της επαγγελματική εξουθένωσης ήταν
13.7% σε όσους υποφέρουν από κόπωση σε αντίθεση με αυτούς που απάντησαν αρνητικά
(1.8%) (p<0.001).
Συμπεράσματα: Η κόπωση αποτελεί προβλεπτικό δείκτη της επαγγελματικής εξουθένωσης των
νοσηλευτών.
Εισηγήσεις: Κρίνεται απαραίτητη η ανάπτυξη προγραμμάτων στήριξης του νοσηλευτικού
προσωπικού για την αντιμετώπιση της επαγγελματικής τους εξουθένωσης.

Η παρούσα ερευνητική εργασία δεν έχει δημοσιευθεί ή ανακοινωθεί σε άλλο συνέδριο.
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